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pot, frământă înfricoşat sufletul 
ambiţioşilor.

Rebeliunea lui Iusth, întovă
răşit cu toate secăturile cari s’au 
adeverit ca cele mai întunecate fi
guri reacţionare şi cari în tot
deauna se întrec ca să pescuiască 
în turbure când e vorba să se 
apropie de masa puterii, după care 
oftează zi şi noapte — îmi pare 

| un fel de revoluţiune dela Ploeşti 
| — iar năcăjitui Iusth adese-ori îmi 
i apare în chipul conului Leonida, 

ba une-ori îl văd în toată splen
doarea unui comic de situaţie — 
căci îmi vine să cred, că dacă el 
n’ar fi încheiat nenorocitul con
tract cu socialiştii — astăzi ar fi 
cel puţin ministru — de ocazie şi 
n’ar ii espuis la neplăcerea de a fi 
trântit printre băncile parlamentu
lui de nu ştiu care Pavlik.

3) O asemănare între Iusth şi 
Tisza ne dă rezultate stranii. Căile 
reacţionarului Tisza ş-ale »demo
cratului“ Iusth se întâlnesc într-un 
anumit punct. Ş-anume în punctul 
unde se începe adevărata demo
craţie şi unde se arată strania fan
tomă a chestiunei naţionalităţilor. 
Dacă vreo putere, fie ea de ori 
unde, ar descinde în Ungaria pen
tru a înstăpâni aici adevărata de
mocraţie şi pentru a rezolva ches
tiunea naţionalităţilor prin oferirea 
autonomiei naţionale — atunci re
acţionarul Tisza şi democratul Iusth 
cu toată ceata lor de cavaleri dela 
Sătmar s-ar găsi într-o singură ta
bără pentru a apăra integritatea 
statului „maghiaru şi constituţia 
milenară.

Iată deci de ce nici lovitura 
de stat a lui Tisza şi nici patrio
tica revoltă al ui Iusth şi soţii nu 
provoacă nici-un echou serios în 
massa milioanelor dela ţară. Nici 
unul, nici celălalt nu reprezintă aş
teptările, cari frământă astăzi mi
lioanele flămânde. Cel dintâi se 
sbate să păstreze neatins un sis
tem vechi, în care poporul n-a cu
noscut decât suferinţa. Cel din 
urmă, cu soţii lui, se sbuciumă să 
cucerească puterea celui dintâi pen

tru a perpetua — poate în altă 
formă — sistemul blăstămat, sub 
jugul căruia de veacuri şi mai ales 
dela 1867 gem greu milioanele de 
suflete, cari au nenorocul de a trăi 
în această ţară.

Iusth nu reprezintă ideia mare 
şi întreagă a democraţiei, el nu 
vrea egalitatea tuturor neamurilor, 
el nu luptă pentru dreptatea tu
turora şi de aceea revolta lui abia 
de trece hotarele persoanei sale, 
ea nu prinde aripi, nu încearcă şi 
alte suflete şi... nu se întâmplă nici 
o revoluţie. In sufletul acestui om 
de tot de rând, se întâmplă o cioc
nire între un angajament şi o 
convingere şi bietul om stă să se 
prăpădească sub puterea de pre
siune a angajamentului, ce stă în 
cea mai vădită contrazicere cu con
vingerea, care în aceeaş vreme 
este şi a lui Tisza.

Reformele militare In camera mag
naţilor- Astăzi Sâmbătă la orele 11 s-a 
început şedinţa camerei magnaţilor, în 
care sunt puse la ordinea zilei refor
mele militare trecute prin cameră. Ce 
va fi soarta lor, nu putem şti în acest 
moment şi poate azi nici nu se vor 
rezolvi definitiv. Camera magnaţilor 
ţine două şedinţe, de la 11 a. m. până 
ia 2 şi după prânz de la 4—6. Cu 
tot te aceste, considerând că opoziţia 
va icscena un fel de obstrucţie, ros
tind mai mulţi inşi cuvântări luDgi 
contra proiectelor şi felului cum au 
tosr votate în crmera deputaţilor, pro
babil că desbateríle nu se vor termina 
azi şi hotăririlor nu le va veni rândul 
decât Luni. In general se crede, că 
proiectele vor fi votate, deoarece se 
zice, că guvernul are asigurată majo
ritatea vor uri i r .  Opoziţia a făcut mari 
agitaţii şi pregătiri pentru lupta con
tra proiectelor, dar guvernul asemenea 
şi-a concentrat toate forţele.

Episcopul Ardealului, contele Mai- 
láth, a sos t Miercuri în Szókesfejórvár, 
făcând vizită episcopului Prohaszka 
Ottokár. Se z ce, că vizita este în le
gătură cu politica. Episcopul Mailáth 
nu aproabă procedeul din cameră al 
lui Tisza şi a voit să înduplece pe

Luminaţi poporul!
de Dr. Voi cu TIifeseu.

I.

Din expectativa, în care ne 
aflăm, departe de pocnetul de 
puşcă a lui Kovács Gyula alias 
Strasser, al cărui echou s’a auzit 
până — la Palestina, trebue să 
constatăm următoarele adevăruri :

1. Tisza, fanatici odraslă a 
sdrobi torului naţionalităţilor prin 
lovitura sa de stat, făcută cu cea 
mai limpede şi hotărâtă conştien- 
ţiozitate, a ţinut să-şi realizeze o 
ţintă, un scop, care e concrescut cu 
eul său : salvarea dualismului. 
Ca cel mai înverşunat aderent al 
acestei forme de domnie, el tre
buia să-şi pună în cumpănă întreg 
prestigiul şi să-şi rischeze întreagă 
valoarea persoanei sale — ca să 
salveze învoiala cu Austria, care 
învoială e după convingerile lui 
cea mai sinceră şi mai sigură păs
trătoare a unei Ungarii cu particu
larităţi de rassă şi classă. In spri
jinul Austriei şi’n făţişa protecţie 
a Capului încoronat, vede Tisza 

"c/rezăşia, prin care se poate păs
tra şi mai departe domnia feudali- 
nr şovinişti şi de aceea s’a hotă
rât ca să ia lupta cu ori-cine, ca- 
ife-i stă In calea acestei convin
geri şi să lupte cu ori-ce arme 
pentru mulţămirea Austriei ş’a di
nastiei, cele două protectoare ale 
actualei forme de guvernare.

2. Revolta lai Iusth ş’a tova
răşilor săi şi în deosebi a acelui 
Ahasver, care din naştere a fost 
ursit ca să pribegească din partid 
în partid — contele Apponyi — 
ne pare mai mult o erupţiune a 
ambiţiei personale călcate în pi
cioare de uo tiran, care nu ţine 
să respecieze libertatea gândirii 
ş’a cuvântului — când e vorba de 
satisfacerea unui orgoliu, in stri
gătul şi ameninţările iusthiştilor — 
ori-cine poate întrevedea ciudatul 
fel de manifestare al setii după 
putere, care prin gestul unui des-

O G & d v  d§ f i k i f i .
iPribegi în lava  răpită* de Du

mitru C. Mor uzi.
— Dare ele seamă. —

Fără îndoială, că din scrierile mai 
nouă, a stârnit mai viu interes, atât 
ta cercurile literare, precum şi în stra
tul cetitorilor pricepători şi iubitori de 
lectură aleasă, cartea d-lui Dumitru 
Moruzi: »Pribegi în ţara răpită*, apă
rută la laşi îu Institutul de arte gra
fice Stefâniu. Lucrarea aceasta este de 
atâta actualitate şi represint*. cu atâta 
limpezime icoana vremurilor trecute, 
când o parte a n amului nostru iubit, 
căzuse în ghiara marelui colos rus, 
Încât in zilele când .serbăm o sută de 
ani dela răpirea Basarabiei, noi cei de
părtaţi de acei fraţi de-un sânge, trebue 
să privim ca un dar istorisirea diui 
Moruzi. Câtă mulţămire şi elevaţiune 
sufletească ne inspiră autorul, descriind 
pe aceşti fraţi surghiuniţi, înghenun- 
chiaţi şi încopciaţi de alt neam, de alte 
moravuri şi de altă limbă, totuşi ne
clintiţi în sentimentele lor naţionale, 
refractari înrmrinţelor streine, cu pu
terea vitalităţii enorme ce este dată 
acestei rase.

In forma unei duioasa povestiri 
ne introduce autorul în familiile pribe

gilor boari, cari în aprigele lupte cu 
schimbările domniilor, prin înrudire şi 
alianţe, erau nevoiţi să părăsească ţara 
lor să se adăpostească în ţările limi
trofe şi mai cu samă în Basarabia, 
unde posesiunele de moştenire îi legau 
de acest pământ. Deoparte persecuţiu- 
neie îndurate In ţara lor, înverşunau 
pe aceşti boeri In mâhnire, deaită parte 
mulcomiile cu care şt»a Rusia să-i amă
gească prin titluri şi onoruri la curte, 
făceau pe noii împământeniţi să aibă 
oarecare obligământ faţă de marele su
veran. Aceste înrâuriri precum şi men
talitatea acelor vremuri din anii 1855— 
60, când Rusia nu se sfia a crede, că 
era numai o chestiune de timp, an8C- 
sarea Moldovei şi a Munteniei la marele 
ei corp lacom, ba când diplomaţia ru
sească vedea în visul ei toate ţărişoa
rele Balcanuiui până la Ţarigrad rusi- 
flcate şi înecate în marele ocean p&ns- 
lavist nu este mirare, că intrase şi în 
cugetarea acestor pribegi nedumerire 
şi oarecare idei de renunţare. Tocmai 
in această luptă lăuntrică ne prestata 
autorul pe eroul povestire! sale pe 
Kneazul Aiecu Mavrocost», cu acei soţi 
pe cari îi reprezintă, în marea lor su
ferinţă. cu adânca putere de caracter, 
acum atras de împrejurări cu supunere 
oarbă, împărăţiei ruseşti, iar în sufl tuJ 
lor cu dorul nemărginit de iuoita lor 
Moldovă, urmărind necontenit pusurile 
şi bucuriile ei, si privind neîncetat cu 
oebii şi cu inima însângerată a înstrăi

natului ia ţărmul ei, ca la ţărmul şi 
limanul fericirii, pentru care şi-ar fi dat 
vieaţa.

Şi neîntrecutul povestitor în limba 
sa neaoşă, sănătoasă spicuită 3e zică- 
torile Românului, judecă, biciueşte şi 
înfierează pe cei nemernici, pe acei din
tre ei, cari priveau »falnicul lor nume 
ca o ocară, dulcea lor limbă ca cea 
mai incultă şi barbară, mândra ior o- 
bârşie ca o scornitură mincinoasă«. Din 
potrivă ridică monumente istorice ce cr 
drepţi, neînfricaţi cari au luptat pentru 
binele neamului. Aproape contimporan 
al acelei falnice pleiade, care a săvâr
şit unirea Principatelor ne infăţişază 
grupul interesant in care întâlnim pe 
Oostacha Negri, Lasear Râducan, Cogâi- 
niceanu, Vasiie Alexandri, Aiecu Cuza 
împreună cu eroui »*ău boierul basara
bean Aiecu Mavrocosta. Ne Introduce 
în straturile înalta a-ie boeri mii româ
neşti arâtându-ne figura măreaţă a iui 
Costach.) Moruzi atât de impunătoare, 
»încât cei ce l vedeau trecând pe necu
noscute îl salutau respectuos, căci omul 
acesta avea puterea de v eaţă a zece 
oameni, de eceia resimţea de zece cri 
mai tare şi bucuriile şi suferinţele*.

Ne plimbă autorul pe la moşiile 
frumoase a* le boeriior basarabe.ni de- 
aiungui şi de-a curmezişul Basarabiei, 
ne-arată obârşia ior iutioduoaedu-ne 
în aceste familii cu sbuciumul şi păsul 
lor de vieaţă. Ne arată figura demnă 
şi biândâ a femelei române cu tot de-

Prohászka a combate acest procedeu în 
camera magnaţilor.

Unele ziare din Budapesta, între 
cari «Pesti Hirlap» sunt informate, că 
metropoîitul Meţianu şi episcopul Ara
dului Pap au sosit eri la Budapesta, ca 
să ia parte la şedinţele camerei mag
naţilor. Episcopul Dr. M. Cristea va 
absenta. Despre prelaţii noştri gr. cat. 
nu se ştie cari vor participa.

Şedinţele camerei magnaţilor vor 
fi prezidiate de contele Csáky Albin, 
care a sesifc Jci la Budapesta de la 
mc şi a sa.

Eri contele Csáky a fost cercetat 
de mai mulţi matadori guvernamentali, 
Lukács, Tisza etc., cari au conferit 
timp mai lung cu dânsul asupra proba
bilităţilor şedinţelor de azi. I-a tăcut 
o vizită şi contele Desewfy Aurel din 
opoziţie.

Consiliu ministerial. Eri s’a ţinut
un consiliu ministerial, sub prezidenţia 
primministruiui Lukács. S’au primit câ
teva propuneri confidenţiale, cari se ţin 
de-ocamdată în secret. Aceste se referă 
probabil la tactica guvernului. S’au mai 
rezolvit în consiliu şi chestii corente.

Din România. Ministrul Germaniei 
la Bucureşti, d-nul de Rosen, va fi nu
mit ministru ia Lisabona. Locţiitorul 
său va fi d< nul Waldhasen, actualmente 
ministru ia Copenhaga.

— Eri s-a pus la Călugăreai pia
tra fundamentală a monumentului co
memorativ, ce se va ridica în aminti
rea glorioasei lupte, ce a avut loc în 
anul 1542 în acea localitate, între Vo- 
evodul Mihai Viteazul şi Sinan Paşa.

— Inaugurarea statuel Iui Cos- 
tache Negri, care urma să se facă în 
ziua de 10 Iunie vJa Galaţi, s-a amânat 
în mod irevocabil pentru Duminecă 
16 Iunie v.

Reformele militare în Austria, i n
u r m a  apelu lu i m in is tr u lu i  a us
tr ia c  M einold, adresa t şefilor p a r 
tidelor d in  p a r la m en tu l A u s tr ie i , 
de-a vota f ă r ă  m u ltă  tră n ă n a re  re
form ele  m ilita re , este a s ig u ra tă  în  
p a rla m en tu l a u striac  m ajorita tea

votamentul pentru ţăranul de sub stă
pânirea sa, ne înfăţişează aievea cur
ţile boiereşti de pe aceie vremuri cu 
belşugul lor neînchipuit, palatele, par
curile, care întrec în avuţie şi pe fe
udalii prinţi a-ie ţărişoarelor germane 
căci «din gangul cel din stânga pu
teai întră şi cu patru cai buzis în cur
tea palatului, unde se aflau bucătării!?, 
spălătoriile, ţigânimea, mâmăi'găria, şo- 
proanele pentru trăsuri şi un grajd, 
unde patruzeci de cai puteau sta în 
voie.»

Ne duce autorul pe la moşiile bo
eriior, între care Cosăuţii, Soroca, Da- 
(iuţenii, Buzdugana, «Ciripcăul cu 4000 
de fălci de pământ, pe care dacă îl 
sgării la trei ani odată îţi dă roadă 
multă de grâu» Ne duce şi de alungul 
Rusiei, dela Kişinău ia Odessa, ia 
Moscva, ia iretersburg, arâtândp-ne 
toat iegislaţiunea şi puterea Ţarului 
rusesc.

In deosebi însă autorul ne face 
să cunoaştem ţăranul iubitor de mun
că, cultivând pământul iui negru, mol
dovenesc, ţelînos şi bogat, cu dragostea 
lui de limbă şi de neam, refractar prin 
atavism ia asimilare streină. Dârj la 
înghenuncherea lui volnică, luptă prin 
armele lui posibile. Jertfea s umanul 
ţăran peste putere, ca să fie încreşti- 
nat şi îngropat in graiul său moldove
nesc, aducându-şi preotul român din 
mari depărtări. Nu se lăsa el robit de 
iimba streină, căci n-a învăţat mai până

recerută p en tru  votarea re fo rm e - 
lor. Unica pedeeă o fo rm ea ză  de
p u ta ţii  ru ten i, ca ri su n t decişi a  
obstrua reform ele  p â n ă  ce n u  l i  se 
vor îm p lin i  dorin ţele  p r iv ito a re  
la în fiin ţa rea  u n e i u n iv e r s ită ţi  
ru tene .

O bstrucţia a u  ş i început-o  
deja în  com isiunea  p a r la m en ta ră  
p e n tru  a facerile  m ilH are, p r in  
vo rb ir i de câteva ceasuri. D eputa
tu l ru tea n  O ku n iew sk i a  vorbit a- 
la ltaeri dela  1 0  d im in e a ţa  p â n ă  
la 3  d u p ă  a m ia z i, ia r  depu ta tu l 
L e w itzky  delà Ô dup ă  am iazi p â n ă  
la  1 0  seara, când  a  lu a t cu vâ n tu l 
den. B acsinczky, care a  vorbit toată  
noaptea ş i eri toată în a in te  de a- 
m ia zi. E r i  la  a m ia z i la  12 încă  
to t vorbea.

S u n t tem eri, că ş i d e p u ta ţii 
şO cia lişti se vor a lă tu ra  la  obstruc
ţie . I n  cazul acesta guvernu l aus

tr ia c  va  f i  nevoit să  d isp u n ă  vo ta 
rea  proiectelor m ilita re  pe baza  
cunoscu tu lu i § 14 al constitu ţiei 
austriace•

Externe. Termenul acordat de 
Poartă Italienilor expulzaţi s’a prelun
git cu o săptămână. Consulatul generai 
german a liberat până acum 1.987 pa
şapoarte pentru 5.000 italieni, dintre 
care 3.000 au plecat, iar ceilalţi aş
teaptă vapoarele de plecare. 1000 de 
italieni au plecat din Constantioopole 
înainte de decretul de expulzare şi 
2000 vor rămâne aci din cauză de boală 
sau pentru diferite motive de scutire. 
400 vor rămâne la Smirna.

— Camera comunelor din 
Londra a respins prin 337 voturi 
în contra 260 o moţiune de blam 
pentru guvern, depusă de depu
tatul conservator d. Chamberlain, 
din cama atitudinei guvernului 
liberal faţă de protecţia libettăţei 
muncei.

— 0 telegrama din Homs ( Tripoiita- 
nia) anunţă, că în luptele de a/aîtaeri Turcii 
au avut 421 morţi, iar Italienii 2 ofiţeri f i  
29 soldaţi morţi si 80 răniţi, între cari 
20 ofiţeri.

u  iiwwrni W W M M M t n

acuma ruseşte şi deşi Rusul il caracte
rizează «Moldovan cap de bou», Ig sa
tele lor isolate când Rusul are nevoie 
de ei, o rupe moldoveneşte. Toate în
cercările de a rusifica satele basara- 
bene chiar prin aşezarea armatei ru 
seşti ÎQtrânsele, n-a avut nici o înrâ
urire şi rici o vătămare moraiă asupra 
ţărănimei, căci socotiţi, spune autoru), 
«Asupra obiceiurilor nici pomană! A- 
supra litnbei nu pot tăgădui dela ofiţer 
pâră ia soldat după şase luni îndrugau 
nu-i vorbă stricat moldoveneşte l»

Ba chiar basarabenii colonisaţi 
de pe timpul Iui Petru cel mare şi a 
lui Cantemir în miezul Rusiei pe stepe
le pustii, o mâna de oameni, nu şi-a 
perdut nici limba, nici obiceiurile. »Bre, 
bre, dar încăpăţînat neam este Româ
nul, apoi ori ce-o vrea să facă împă
ratul cu toţi cinovnicii iui nu va putea 
ruşi pe cei din Basarabia nici peste o 
mie de ani«. Cugetarea şi logica aces
tui ţăran este uimitoare, căci aflând 
intenţiunea ţarului de a lua pământul 
da sub stăpânirea boerilo'*, ei judecă 
astfel: »Hă, hăl ce ghine le-au făcut 
împăratul l Ei de ce s-au ru ş i! Cine 
se leapădă de graiul său, de portul şi 
de obiceiurile strămoşilor, să-şi peardâ 
încaltea şi pământul şi averi că tot de 
la ei le-au moştenit'«

Câtă învăţătură, câtă tărie sufle
tească în acest grai neprefăcut, — ce 
esempiu măreţ centru ceilalţi fraţi
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Din lumea românească.
— Chestiunea bisericească în  

Bucovina.*) —

Iată o chestiune, care de mai 
multe decenii agită spiritele Români
lor din Bucovina şi frământă vieaţa 
lor publică şi privată, pentrucă ei îşi 
dau prea bine seama, că dela favora
bila rezolvare a acestei chestiuni a- 
târnă existenţa lor naţională In Buco
vina. Chestiunea aceasta, aşa precum 
se prezintă ea de mai mulţi ani în
coace, nu este o chestiune pur bise
ricească, ci mai mult naţională, a cărei 
urmare sunt luptele înverşunate ce le 
poartă poporul român cu cel rutean 
din Bucovina.

Este vorba ori de mai poate dăi
nui o stare de lucruri în urma căreia 
Românii, din cauza influenţei Ruteni* 
lor asupra bisericii ortodoxe din ţară 
şi din cauza neîntreruptului contact cu 
aceştia, dau tot îndărăt, se ruienizează 
şi înmulţesc astfel pe zi ce merge con
tingentul Rutenilor din Bucovina, iar 
aceştia sprijinindu-se pe acest fapt şi 
pe numărul tot sporitor al populaţiunii 
rutene, caută să pună mâna pe cârma 
bisericii ortodoxe din Bucovina şi să 
fie stăpâni pe fondul bisericesc, creat 
din moşiile mănăstireşti, toate dăruite 
acestor mănăstiri de către Domnii şi 
bcerii Moldovei. Şi această aspiraţiune 
a lor s-ar realiza atuncea, când în ca
pul bisericii din Bucovina ar ajunge un 
Rutean Mitropolit, iar Gonsistoriul mi
tropolitan ar fi compus pe jumătate 
din Ruteni şi pe altă jumătate din Ro
mâni, căci astfel Rutenii având pe Mi
tropolitul rutean de partea lor, ar avea 
totdeauna majoritatea în toate afacerile 
bisericeşti.

Acestea sunt aspiraţiunile Rute
nilor. Dacă ele s-ar înfăptui, atuncea 
procesul de desnaţîonalizare şi ruteni- 
zare a Românilor, nu ar mai avea nici 
o stavilă şi rechiul şi istoricul caracter 
românesc ai bisericii din Bucovina ar ii 
numai o noţiune istorică.

Lupta ce o duc Românii bucovi
neni pe chestia bisericească, este deci 
o luptă pentru limba şi legea lor stră
moşească şi pentru existenţa lor na
ţională. îndreptăţire« acestei lupte este 
prea puţin cunoscută in cercurile mai 
largi româneşti, încât să poată deş
tepta un interes mai viu pentru popo
rul românesc din Bucovina. Va fi deci 
bine a arăta fazele prin care a trecut 
şi trece lupta aceasta, ca astfel, fiecare 
om de bine să poată judeca situaţia 
in deplină curoştinţă de cauză, şi tfpre 
acest scop nu va fi fără folos a rea
minti pe scurt şi fazele istorice prin 
cari a trecut biserica din Bucovina 
până a ajuns în starea de astăzi.

Trecutul bisericii din Bucovina. — 
Predecesoara actualei Mitropolii orto
doxe din Cernăuţi a fost episcopia din 
Rădăuţi întemeiată de cătră Alexandru 
cel Bun. Domnul Moldovei (1400—1433), 
în mănăstirea Rădăuţilor, care exista cu 
mult înainte de întemeiarea Episcopiei1). 
Acestei dieceze episcopeşti din Rădăuţi 
era supusă o parte din ţinutul Sucevei, 
apoi ţinutul Dorohoiului, al Ceruăuţului

*) începem azi publicarea sub titlul de 
mai sus a unui studiu al d-lui T. V. Stefa- 
nelli, consilier la Curtea de Cassaţie din Viena, 
in revista „Ţara Nouă“. In el se reoglindează 
starea reală a fraţilor noştri din Bucovina, din 
punct de vedere bisericesc-naţional. Credem, 
că prin publicarea studiului facem un bun ser
viciu cetitorilor noştri, punându-i în poziţiunea 
de-a cunoaşte situaţia Românilor bucovineni, 
in culorile ei adevărate. — Red .

- l) In această mănăstire, azi biserică pa
rohială, se află mormintele Voevozilor Bogdan 
I, Laţcu, Roman I, Ştefan I şi Bogdan II. Vezi. 
Melhisedec, o vizită la câteva mănăstiri şi bi
serici «din Bucovina, Bucureşti 1883.

români răsleţi supuşi la asemenea du
reri şi împrejurări.

Mă despart cu gre ude cele 405 pag. a-le 
romanului social basarabean scris de 
d-i Moruzi, admirând puterea penei sale 
măestre, îndemn pe fiecare bun român 
a ceti aceasta carte căci va lua din- 
trânsa convingerea despre puterea şi 
trăinicia neamului nostru.

Astăzi după o sută de ani vezi în 
Basarabia tot sate ca a-le noastre, tot 
biserici cu o singură turlă pentru clo
pote, tot de cămăşi, brâie şi iţari dai şi 
tot Români de-ai noştri! găseşti prăsind 
ianurîle, căci mai sunt încă în această 
Basarabie pe care o credeţi atât de ru• 
sifhată încă vre-o două milioane de Mol
doveni, grăindu-şi graiul, păstrându-şi 
limba, legea şi datinele lor,*

Aceste ni-le spune autorul spre 
liniştea şi mângâierea noastră, celor 
ce rabdă şi sperează cu aceaşi tărie ca 
fraţii depărtaţi

(Braşov) Maria Baiulescu.

şi al Hotinului. Ţinutul Hotinului, luat 
fiind mai târziu de Turci, a fost des- 
lipit de episcopia Rădăuţilor, iar cele
lalte ţinuturi până la încorporarea Bu
covinei la Austria, au format eposcopia 
Rădăuţilor, care stătea sub jurisdicţiu- 
nea Mitropoliei din Suceava. Trecând 
la anul 1630 scaunul Mitropoliei din 
Suceava la laşi, episcopia Rădăuţilor a 
fost supusă Mitropoliei din Iaşi.

După trecerea Bucovinei la Aus
tria, Mitropolitul din Iaşi cu scrisoarea 
din 24 Aprilie 1781 a renunţat la drep
turile de jurisdicţiune asupra episcopiei 
Rădăuţilor, dar vechea biserică mitro
politană din Suceava, adecă mănăstirea 
Sf. Gheorghe, unde se păstrează şi as
tăzi moaştele Sf. loan, a rămas şi până 
acuma în un fel de atârnare de Mitro
polia din Iaşi, căci egumenul acestei 
mănăstiri până în zilele noastre este 
numit de cătră Mitropolitul din Iaşi. 
Acesta este unicul fapt, care mai rea
minteşte vechile legături ale bisericei 
din Bucovina cu Mitropolia Moldovei.

Caracterul ţării şi populaţiunea.
— Bucovina a intrat sub stăpânirea 
Austriei în urma Convenţiunii din 7 
Mai 1775 încheiată între Austria şi 
Turcia, l-a trebuit adecă Austriei un 
drum, care să lege Galiţia cu Transil
vania, şi pentru a deschide acest drum, 
a fost anexată întreagă partea nordică 
a principatului Moldovei, care sub stă
pânirea Austriei a căpătat numele Bu
covina.

Fiind principatul Moldovei un Stat 
românesc, Bucovina ca parte integrantă 
a acestui Stat, a trecut şi ea ca teritoriu 
românesc sub dotninaţiunea imperiului 
austriac şi acest adevăr istoric nu poate fi 
de fel alterat prin împrejurarea că s’ar fi 
aflat prin Moldova câteva slobozii slave, 
căci caracterul unui stat îi este impus 
prin elementul naţiunii ce Pa întemeiat, 
consolidat şi susţinut, şi astfel princi
patul Moldovei a fost un stat naţional 
românesc pentrucă elementul înteme
ietor şi susţinător al acestui stat au 
fost numai Românii. Cu astfel de ca
racter naţional românesc a trecut par
tea nordică a Bucovinei şi cu ea şi bi
serica cu episcopia Rădăuţilor sub do- 
minaţiunea austriacă şi guvernul împă
rătesc a recunoscut această stare de 
lucruri şi în Convenţiunea citată a garan
tat că va susţinea status quo în noua 
provincie ocupată.

Nu este scopul acestor rânduri a 
da numărul locuitorilor din Bucovina 
pe vremea anexării, dar este stabilit, 
că numărul Rutenilor aflaţi pe acea 
vreme în Bucovina era aşa de mic faţă 
de numărul Românilor, încât generalul 
Spleny, pe atuncea guvernor al ţării, 
făcând recensământul la anul 1776, 
menţionează chiar pe jidovi, armeni şi 
ţigani aflaţi în ţară, dar pe Ruteni nici 
nu-i aminteşte, iar guvernul austriac 
nu le-a dat nici o însemnătate şi în 
toate actele administrative ale guver
nului este vorba numai de naţiunea 
română (moldauische Nation), despre 
şcoli româneşti (Moldauische Schulen), 
şi despre funcţionarii ce trebuiau să 
cunoască limba naţiunii, adecă limba 
românească. Ordonanţele oficiale, cită- 
ţiunile, etc. erau alcătuite parte numai 
în limba românească, parte în două 
limbi, adecă în limba lomânească şi 
germană. Toate arhivele ţării dovedesc 
aceasta.

Cu timpul numărul Rutenilor s’a 
înmulţit considerabil prin imigrarea lor 
din Galiţia, mai cu seamă din cauză că 
Bucovina până )a anul 1830 a fost scu
tită de recrutare, pe când în Galiţia 
legea recrutării era aplicată cu mare 
rigoare. Rutenii galiţieni, cari voiau să 
scape de miliţie, treceau graniţa şi se 
aşezau în Bucovina. Pe lângă aceasta 
îi mai atrăgea şi ţara frumoasă şi bo
gată. Astfel numărul Rutenilor prin a- 
ceastă neîntreruptă imigraţiune, care 
urmează necontenit până în prezent, a 
tot crescut, pe rând Românii nu pu
teau avea un astfel de sucurs din ţă
rile învecinate Moldova şi Transilvania, 
întrucât din Moldova nu se hotăra ni
menea să intre sub dominaţiunea aus
triacă, doară cei ce emigrase din Bu
covina, iar puţinele familii din Transil
vania ce se stabiliseră aici, formau un 
număr disparent faţă de imigranţii 
ruteni.

Este lucru constatat, că Româ
nii din Bucovina în privinţa naşterilor 
nu stau de fel în urma Ruteuilor şi că 
procentele mortalităţii la Români nu 
au fost nici când mai mari, decât la 
Ruteni. Astfel fiind, cea mai primor
dială regulă a populaţionisticei ne în
vaţă, că, dacă Rutenii aflaţi pe vremea 
anexării Bucovinei în ţară s-ar fi în
mulţit numai pe cale firească şi nu şi 
prin imigraţiune, atuncea numărul lor 
uici când nu ar fi putut să ajungă pe 
cel al Românilor, necum să-l întreacă, 
căci dacă ne-am ţinea chiar după da
tele statistice ale lui Mikulicz*), care

*) Mikulicz în: Kulturzustäude in der 
Bukowina 1775—1875 afirmă, că pe vremea

afirmă, că pe timpul anexării se aflau 
în ţară 12.000 de Ruteni faţă de 55.000 
de Români, atuncea am avea proporţiu- 
nea : Ruteni: Români =  1: 472- Dar 
Biedermann un scriitor foarte părtini
tor Rutenilor afirmă, fără să uumească 
izvorul, că în timpul dela 1789 până în 
1803 ar fi emigrat din ţară 21.034 de 
Români, iar 9790 de Români ar fi imi
grat în Bucovina. Chiar dacă am primi 
acest izvor foarte îndoelnic ca adevă
rat, atuncea am avea 2.1034—9.790= 
11.244 de Români eşiţi din ţară. Acest 
număr de 11.244 am avea să-l scădem 
dela numărul 55.000 de Români aflaţi 
în ţară pe vremea anexării şi vom a- 
vea astfel 44.000 de Români faţă de 
12.000 de Ruteni. Raportul numărului 
Rutenilor crescut pe cale firească faţă 
de cel al Românilor ar trebui deci să 
fle 1: 3%.

Dar nu este aşa, căci recensămân
tul recent din Decemvrie 1910 ne arată 
numărul Rutenilor cu 305.101; iar pe 
cel al Românilor cu 273.254 de suflete

Prin urmare vedem lămurit cât 
de mult a sporit numărul Rutenilor 
prin imigraţiupea din Galiţia.

Această mică] digresiune privitoare 
la felul cum a crescut poporaţiunea ru- 
teană în Bucovina a fost de nevoie 
pentru a arăta ulterior cât de neînte
meiat este asaltul Rutenilor asupra bi
sericii băştinaşe româueşti din ţară.

(Va urma).

Procesul de pressă 
pentru „Iobăgia“.

După o desbatere de 5 zile 
în faţa curţii cu juraţi din Ora- 
dea-Mare s-a terminat Mercuri fai
mosul proces pentru opul fericitu
lui Russu-Şirianu „Iobăg iau cu con
damnarea editorului opului, d-1 
C. Lazar. înainte de a începe cu 
publicarea unui raport amănunţit, 
care ni s’a pus în vedere, lăsăm 
să urmeze apreciarea de mai jos, 
care ni se trimite din Oradea a- 
supra acestui proces, unic în fe
lul său chiar şi în analele justiţiei 
maghiare.

O radea-m are, 12 Iunie n.
Încă pe vremea ce autorul >lo~ 

băgieu fericitul loan Rusu Şirianu, era 
În vieaţă, cu câţiva ani mai nainte, fu 
pornit procesul de cătră procuratura 
din Oradea-Mare. Bine înţelegând în
treagă lucrarea nu este altceva, decât 
o colecţie de date din autori streini, 
şi mai cu seamă maghiari, referitor la 
starea iobagilor din Ungaria, astfel şi 
a iobagilor români, dela venirea ma
ghiarilor până la distrugerea acestora 
de cătră Turci la Mohaci. Ar fi cum ar 
fi cu încriminarea acestor date, sunt 
însă încriminate şi chiar citaţiunile fi
dele, ca de pildă scrisoarea împăratului 
Ferdinand către episcopul de Oradea- 
Mare...

Autorul şi-a prezentat la timpul 
său în persoană escepţiuniie contra 
scriptului de acuză, care însă n-au fost 
încuviinţate de către senatul tribuna
lului, astfel autdrul a fost pus sub a- 
cuză. Care va să zică, procedura s-a 
pus odată în aplicare faţă cu însuşi 
autorul, de unde apoi în mod firesc 
urmează că, chiar în vârtutea legii, a- 
facerea răspunderii nu se putea trans
pune mai târziu şi asupra editorului

Insă aceasta totuş s-a întâmplat, 
fiindcă — după moartea lui loan Russu 
Şirianu — a stat cu adevărat editorul 
pe banca acuzaţilor şi — a fost con
damnat...

Iar, spre complecta edificare 
a publicului cetitor, inainte de a întră 
în descrierea desbaterii finale, ţin a mai 
suleva următoarele:

După punerea sub acuză murind 
autorul, procedura a stagnat cârva 
timp, din întâmplare chiar atâta, cât a 
fost de ajuns pentru prescrierea proce
sului. Aceasta constatându-se cu prile
jul desbaterii ce â urmat, când deja 
figura editorul ca şi acuzat, tribunalul 
a şi declarat afacerea de prescrisă şi 
a cassat procedura numai decât.

Ce să vezi însă că forul de ins
tanţă a avut genialitatea, de a putea 
da o astfel de interpretare paragrafilor 
legii, ca să anuleze fireasca hotărâre 
a tribunalului şi în fine să avem totuş 
parte de actuala desbatere, care a în
ceput la 8 Iunie st. n. a. c.

Pe banca acuzaţilor a stat, cum 
am amintit, directorul tipografiei die
cezane din Arad, d-l Cornel Lazar, apă-

anex&rii erau în Bucovina 55000 de Români, 
12.000 Ruteni şi cam 8000 alte naţionalităţi. 
Aceasta este pentru; numărul Ratenilor cea mai 
favorabilă afirmaţiune.

rător a fost d-l Dr. Aureii Lazar, iar 
acuza a fost susţinută de ceva Med- 
vigy Iânos, un rutean cu sentimente 
şoviniste pronunţate.

Curtea cu juraţi parcă anume a 
fost creată din cele mai analfabete 
elemente, sigur pentru de a potenţa şi 
mai mult întunecimea şi matrapazlîcu- 
rile îngrămădite în jurul acestui pro
ces. Cei mai mulţi ţărani maghiari de 
pe »Sârrdt«, alţii măestri călciunari (ti
picii meseriaşi unguri: csizmadiames* 
ier), însă culmea inteligenţei a repre
zentat-o între ei şeful jurat, un cantor 
calvin de pe sate în penziune, a cărui 
cualificaţie se manifestă exclusiv prin 
intonarea pocită a ariei psalmilor lui 
David. Dar atâta şi nimic mai mult. Ei, 
şi apoi o astfel de valoroasă corpora- 
ţiune, un atât de grozav capital inte
lectual a fost chemat să delibereze 
inapeiabil asupra unei lucrări literare, 
aparţinătoare domeniului istoriei de 
drept... Atât principiul echităţii şi al 
dreptăţii, cât mai vârtos reputaţia şi 
nivelul serios al ştiinţei au fost perfect 
servite prin verdictul acestei »curţi cu 
juraţi«. Deci putem fi liniştiţi.

Cor.

„Solidaritatea“ la Caransebeş.
Mâne şi Luni îşi ţine la Caranse- 

>eş adunarea generală »Solidaritatea«, 
nsoţirea institutelor noastre financiare.

»Solidaritatea« s-a înfiinţat abia 
de 5 ani, cu începuturi modeste şi cu 
scopul d e a  contribui to t,m ai mult la 
consolidarea băncilor noastre şi prin 
aceasta la soliditatea terenului nostru 
economic-financiar. In acest restimp ea 
s-a dovedit de un factor de importanţă 
!n vieaţa noastră publică şi a câştigat 
tot mai mult teren şi încredere la pu
blic. Dovadă, că numărul băncilor in
trate ca membre in »Solidaritatea« s-a 
înmulţit considerabil. La început erau 
abia 40, iar numărul ior se şifrează cu 
130. Credem, că în scurt timp nu va fi 
bancă românească, care să nu fie mem
bru al acestei însoţiri.

»Solidaritatea« şi-a desvoltat ac
tivitatea în creiarea instituţiei revizori• 
lor experţi, o instituţie folositoare şi de 
mare garanţie pentru 'băncile noastre. 
A lucrat apoi pentru creiarea unui bi 
rou de informaţie pentru bănci, care 
se va inactiva în curând.

In fine s a ocupat şi cu chestiunea 
cooperativelor, care preocupă tot mai 
mult şi lumea românească.

»Solidaritatea« va lucra mai de
parte pe aceste terene, în specia) va da 
mână de ajutor »Asociaţiuoîi« spre a 
resolvi cu succes problema cooperati
velor.

>Rev. Econ.« scriind un articol 
din prilejul adunării dela Caransebeş, 
pune în vedere »Solidarităţii« urmă
toarele probleme:

1. Să continue cu perfecţionarea 
instituţiunii revizorilor-experţi prin a- 
ceea, ca să facă tot posibilul să anga
jeze unul sau doi revizori permanenţi 
şi profesionişti, cari să introducă fără 
amânare toate acele reforme, cari sunt 
necesare îo scopul consolidării şi des* 
voitării raţionale a băncilor noastre ;

2. Să ieie în programul său de 
acţiune chestiunea asigurărilor din punct 
de vedere material şi morai a viitoru
lui funcţionarilor noştri de bancă, căci, 
fiind aceştia elementele cele mai de fo
los în organizaţia noastră financiară- 
economică, cutezăm a zice, că dela mo
dul cum ne vom îngriji de interesele 
şi viitorul ior atârnă şi viitorul insti
tutelor noastre de bancă, şi

3. Să studieze chestiunea creditu
lui agricol la poporul nostru, căutând, 
respective creând după putinţă mijloacele 
potrivite, prin cari acest credit să fie 
cât mai bine servit.

*
Salutăm adunarea dela Caransebeş 

a »Solidarităţii« şi-i dorim succese şi 
rezultate rodnice.

Dela ordinea zilei.
— Regimul teroristic din Croaţia. — 

Primul deputat femeie în As- 
tria. — Demonstraţie în  

Belgrad. —
Cuvai continuă în Croaţia cu sis

temul său teroristic. Sunt deţinuţi pe 
lângă Gyukici, care a comis atentatul 
asupra Banului, vre-o 150 de oameni, 
presupuşi ca părtaşi la o »conjeraţie«. 
Intre aceştia este şi un »agitator« 
Mirco Pisacici, care se vede, că serveşte 
planurile iui Cuvai. Cuvai crede, că a 
sosit timpul pentru urzirea unui proces 
de tradare de patrie sau de răscoală. 
Acest nou proces ar forma culmea 
absolutismului io Croaţia.

Cuvai poate să facă » i
mari fapte volnice, deoarece *
despotic al lui Tisza îi este fa vin al. ^  
Ziarele stau sub cea mai riguroasă 
censură şi vexările contra celor bănuiţi 
continuă. Numai în afară continuă pro
testele contra regimului iui Cuvai. 
Mai nou a fost o mare demonstraţie 
în Raguza (Dalmaţia). Studenţii şi ce
tăţenii au demonstrat pe strade, acla
mând pe Gyukici.

*
In cercul lungbunzlau din Boemia 

a fost alaltăieri alegerea de deputat 
pentru camera provincială a Boemiei.
A fost un singur candidat şi acesta o 
femeie, scriitoarea cehă Vyk-Kuneticka, 
care a fost aleasă cu 475 voturi. Acea
sta e cea dintâiu femeie deputat în 
Austria. Cercurile politice sunt curioase, 
că guvernul provincial va libera man
datul de deputat unei femei. Se zice, că 
guvernatorul va face totul, ca manda
tul scriitoarei Vyk-Kuneticka să fie in
validat.

* i
Alaltâ-eri, in 13 1. c. a fost ani- '  

versarea uciderii regelui Sârbiei, Ale
xandru şi reginti Draga. Din acest in- 
cidtnt în Belgrad s’au înscenat mari 
demonstraţii contra dinastiei de azi, 
Caragheorgbevici. Seara vre*o 150 de 
studenţi s’au adunat înaintea palatului 
regal şi în mijlocul unui tumult, au 
adresat cuvinte insultătoare regelui 
Petru şi prinţului George. Poliţia s’a 
dovedit slabă faţă de demonstranţi. 
Abia miliţia i-a puiuţ resfira.

Tot în ziua aceea, conjuraţii con
tra sistemului de guvernament al re
gelui Petru au avut o întrunire, în 
care a fost înfierat acest sistem.

Ş n n  I O T
JL X x v X m

— 2 Iunie 1912.

Amânarea procesatul dep Dr. I 
N. Şerban. Din partea preşedinte- j 
lui curţii cu juraţi din Târgul-Mu- 
reşului, contele Lázár Mikio3, 
suntem avizaţi telegrafice, ca per- j 
tractarea procesului deputatului 
Dr. N. Şerban, fixat pe ziua d e j  
Miercuri, s’a amânat.

0 nouă jertfă pe altarul culturii.1
»Tel. Rom.« ne aduce ştirea, că credin
cioşii români gr. or. din comuna Şir- 
nea (piot, Bran), pătrunşi de folosul 
covârşitor al scolii şi învăţăturii pentru 
vieaţa lor sufletească şi materială, au 
hotărât, ca îb iocul şcolii vechi şi ne
potrivite să ridice un palat, care să fie 
la înălţimea condiţiilor unei adevărate 
vieţi moderne. Piedeca cea mai mare 
în calea realizării acestui pian era — 
ca pretutindeni la noi — lipsa de bani 
gata. Dar oamenii de inimă şi de ac
ţiune ştiu înlătura şi cele mai mari 
obstacole. Ţăranii din Şirnea au decis 
să scoată din şerparele lor asudate 
suma de nevoie. Astfel s’au găsit 170 
de ţărani săraci, cari să subscrie câte 
100 cor., la olaltă deci 17,000 cor» şi 
lângă aceştia alţi 25 de inşi câte 50 
cor, adecă 1250 cor., rezultând suma 
însemnată de 18,250 coroane. Hotărârea 
aceasta, adusă sub impuisul celei mai 
curate însufleţiri, a fost ratificată de 
consistorui din Sibiiu, cu cea mai vie 
bucurie.

Iată deci un nou caz de cel mai - 
înalt spirit de jertfă, cum nu credem 
să se întâmpine Ja ţăranii nici unei 
ţări europene, cari ar trăi în aceleaşi 
condiţii politice, culturale şi economice..

Examenele la gimnazial din Brad.
Examenele ia finea anului şcolar 1911— 
1912 cu elevii dela gimnaziul rom. gr. 
or. din Brad se vor ţinea din 17—26 
Iunie n. Cu elevii privatişti se va ţinea 
în 24 şi 25 examenul scripturistic, iară 
în 26 Iunie verbalul. Examenul din 
gimnastică va fi Luni in 17 Iunie dela 
4—6 oare p. m. Cel din cânt Sâmbătă 
22 Iunie dela 4 —6 oare p. m. Şcoaiele 
elementare anecsate la gimn. vor ţinea 
examenul Duminecă în 23 Iunie. în
cheierea anului va fi Sâmbătă in 26 
Iunie st. n. — Direcţiunea.

Un fioros atentat s-a comis eri 
noapte în Bucureşti. Un fost servitor 
a atentat la vieaţa văduvei decedatului 
generai George Mânu, chiar în casa 
d-sale. Ion Căpraru, acesta era numele 
atentatorului, cunoscând bine situaţiu- 
nea casei, a pătruns pe la orele 3 di
mineaţa în apartamentele d-nei Mânu, 
care tocmai dormea. Atentatorul i-a 
strigat: »Să-mi dai tot ce ai, sau vei

Fabrică de mobile
BRAŞOV, Strada Porţii 33.

Asortiment enorm de mobile de prânzător, dormi
tor, salon şi odăi de domni. Comande după desin. 
Preţuri eftine. (26_6) Serviciu punctual.
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,« In urmă banditul — era mascat 
x luat vre-o 15.000 lei, nişte bo
şi un ceas de aur, al soţului ei 

dat. După ce a mai luat ce a pu
ţi în pripă, a vârât o batistă în gura 
d-nei Mânu şi a dispărut. Prefectura 
poliţiei vestită, a pornit pe urmele cri
minalului. Ei a fost arestat într’o câr
ciumă unde-şi petrecea. Toţi banii fu
raţi, afară de 50 lei, au fost găsiţi a- 
supra lui. A fost arestat.

0 groaznică nenorocire s-a întâm
plat eri In apropierea comunei Hâlma- 
giu din comit. Aradului. Un automobil 
a dat peste o căruţă ţărănească, pe 
care a răsturnat-o în marginea drumu
lui. Cei doi ţărani, Nicolae Tan tea şi 
Mihai Monea, cari se aflau în căruţă, 
au fost atât de grav răniţi, încât mai 
ioainte de a sosi ajutorul medical, şi-au 
dat sufletul. Pasagerii, cari se aflau în 
automobil directorul de cabaret Nagy 
Endre şi fabricantul Dénés Ödön fiind 
iaşi ia casa comunală, ca să se legiti- 
seze, au declarat, că voiau să meargă 
din Oradea-mare ia Arad. Când au fost 
faţă ’n faţă cu căruţa, caii s-au speriat 
şi au luat-o direct înspre automobil.

Din diecaza gr. cat. de Oradea-
nare primim un circular semnat de 
f. S. S. episcopul Demetriu Radu, prin 
care se aduce la cunoştinţa celor inte
resaţi, că, terminul concursului îndati
nat pentru complinirea fundaţiunilor 
vacante şi destinate pentru Clerul ti- 
oăr. pentru seminarul domestic şi pen
tru Internatul de băeţi din Beiuş e 
fixat pe ziua de 2 Iulie n. a. c. Circu
larul cuprinde apoi terminul, condiţiile 
şi taxele pentru primirea la teologie 
seminarul domestic din Orade, prepa
randia diecezană, internatul de băeţi 
şi internatul Pavelian de fetiţe din Be- 
iuş. in partea ultimă a circularului se 
dau desluşiri pentru recursurile de a- 
jutor la fondul regn. înv. cat.

Arestarea unul escroc minor. Po
liţia din Bucureşti a arestat alaltaeri 
In împrejurări interesante pe un tinăr 
băiat de birou, pe când acesta voia să 
ridice de la post-restant suma de 340 
lei, cerută în baza falsiflcărei iscăliturei 
patronului său, de la Banca de Credit 
Român. Băiatul Bruno Weiss de 14 ani 
a iost primit acum cât-va timp ca prac
ticant în biroul d-lui Marcel Porn, ar
hitect din str. Epuri şi reuşise să câş
tige încrederea patronului său care avea 
inteuţiunea să scoată un om cu viitor 
din practicantul său. Se vede însă că 
tânărul era o poamă rea care să hotărâ 

/ore pe stăpânul său. Ştiind că arbi- 
ectul are credit pe piaţă, necinstitul 
racticant ticlui pe ascuns o scrisoare 
i din partea stăpânului, către banca 
t-credit român. In scrisoarea aceasta 
el cerea băncii să trimită pa adresa A- 
rram Grimberg la post-restant suma 
de 340 lei. Operaţia terminată, micul 
falsificator şi escroc aştepta rezultatul 
debutului său. Funcţionarii băncii de 
credit român nu s’au lăsat însă aşa de 
uşor păcăliţi. Primind scrisoarea ii s’a 
părut' ciudat cum arhitectul poate să 
ceară 340 lei pe adresa unui necunos
cut (Avram Grmberg) şi mai ales la 
post-restant. Au avizat totuşi poliţia ară- 
tlndu-şi bănuiala, că trebue să fie ceva 
necurat la mijloc. Poliţia de siguranţă 
a intervenit atunci cerând să se satis
facă cererea din scrisoare iar pe de 
altă parte a postat agenţi ia post-res
tant. Tânărul Bruno Weiss a căzut în 
cursa ce îi se întinse. Dânsul s’a pre
zentat la ghişeul post-restant-ului şi 
spunând că se numeşte Avram Grim- 
berg a cerut să i se dea un mandat 
sosit pe această adresă. Funcţionarul 
de la poştă a predat banii tânărului 
Weiss. Când îi se părea acestuia lumea 
mai dragă, doi agenţi ai siguranţei i-au 
risipit toate visurile, pofnndu 1 la po- 
Hie, unde se află arestat.

General analfabet Era cât pe-aci 
a in fruntea celei mai mari republici, 
America-centrală, să ajungă un preşe
dinte analfabet, lată cazul: Comandan
tul suprem al revoluţionarilor mexicani, 
generalul Orozco n-are ideie de scris şi 
cetit şi dacă întâmplarea nu făcea ca 
h lupta dela Rellano trupele lui să fie 
Învinse de ale lui Madero, atunci Orozco 

siguranţă ar fi fost ales preşedinte 
ti respectivei republice. înainte de a 
Intra în armată, Orozco fusese un sim
plu cowboy.

De altfel n-ar fi fost acesta primul 
caz ca un analfabet să fie preşedintele 

republici, căci nici Andrew Iohn- 
son n-avusese ideie de carte când a fost 
ties ca preşedinte. Acesta învăţase scri- 

|sul şi cetitul dela soţia sa dar numai 
(iup&ce a fost ales de preşedinte.

Căpitanul din Köpenik n-a murit.
0 telegramă din Berlin desminte ştirea 
despre moartea căpitanului din Köpe-

nik, înregistrată şi de noi. Şusterul 
Voigt se află în perfectă sănătate şi 
trăeşte într’un orăşel din Turingia. Ce
tind într’o foae berlineză un articol 
frumos, în care îi se făcea necrologul, 
Voigt a adresat redacţiei o scrisoare, 
în care îi mulţumeşte pentru frumoasa 
parentare. >Dacă voi muri întradevăr 
odată — încheie Voigt scrisoarea sa 
— mult m-aşl bucura, dacă ve-ţi scrie 
aşa de frumos despre mine !«.

Ga’n închisorile Rusiei. Deţinuţii
din Agram iu procesul atentatului contra 
lui Cuvai, sunt trataţi foarte sălbatic. 
Cei cari au putut scăpa din închisoarea 
poliţiei, povestesc lucruri îngrozitoare, 
despre cele ce se petrec înlăuntrul zi
durilor închisorii. Deţinuţii nu capătă 
decât o singură dată pe zi — ia 
prânz — mâncare şi atunci numai 
pâne uscată. Câţiva deţinuţi au 
fost eliberaţi după câteva zile, dar pe 
feţele lor se ceteau chinurile ca şi cura 
ani de zile ar fi fost închişi în temniţă 
grea. Despre ştarea ateutatorului Gyu- 
kics povestesc, că n’are nici un mo
ment de odihnă. Ziua e supus la inte
rogatori continue iar peste noapte e 
trezit des din somn, aşa că în urma 
neodihnei e ca un nebun.

0 esplOZle atât de puternică a 
avut loc Sntr’o fabrică de fier din Düs
seldorf, încât coperişul camerei în care 
era cazanul esplodat, a fost aruncat până 
ia o distanţă de 50 m. De sub ruinele 
zidurilor sfărâmate au fost scoase patru 
cadavre omeneşti, alţi nenorociţi zac 
încă îngropaţi în dărâmături. Doispre
zece lucrători au fost răniţi.

Inaugurarea monumentului Ţarului 
Alex- III- Alaltaeri s’a inaugurat cu 
mare solemnitate monumentul Ţarului 
Alexandru al III, de faţă fiind Ţarul, 
Ţarina, Moştenitorul Tronului, toţi Ma
rii Duci şi Marile Ducese, primul mi
nistru Kokowzew, demnitarii Curţei şi 
ai Statului, precum şi O deputăţie de 
80 de delegaţi bulgari, sârbi şi munte 
negrini.

In I6 V2 minute în jurul pământu
lui- Telegrafia a stabilit zilele trecute 
un nou record. Ziarul american »Times«, 
care apare în New-York, a predat ofi
ciului telegrafic din loc următoarea te 
legramă : »Trimiteţi această telegramă 
in jurul pământului« »Times«. New 
York«. Oficiul telegrafic a şi expediat 
telegrama imediat, la 7 ore seara, iar 
după 16 minute şi jumătate, adecă la 
7 ore 16 minute şi 30 secunde — după 
ce făcuse ocolul pământului — tele
grama a sosit iarăşi la oficiul telegra
fic din New-York, de unde fusese es- 
pediată. In acest interval telegrama tre
cuse peste 17 oficii telegrafice, percur- 
gând un drum de 28613 mile geo
grafice.

Ştiri mărunte. Aialtaeri s’a ivit în 
cartierul Ga'ata din Constantinopol un 
incendiul puternic1, care a distrus 6 clă
diri, printre cari poşta austriacă. 6 per
soane au fost grav rănite. 1 erderile 
sunt considerabile.

— Câteva cutremure de pământ 
s’au simţit în Georgia si Caroliua-Su 
dică, surpând câteva case. Populaţia e 
cuprinsă de mare groază.

— Din Paris se anunţă: O puter
nică furtună a cauzat prin părţile 
Refms-ului pagube colosale, cari se a- 
propie de 5 milioane franci.

— Irlandezii din Doublin aderenţi 
ai dreptului de vot pentru femei au 
atacat edificiile publice din localitate 
edificiul de vamă, de postă, al poliţiei 
şi casarmele, spărgând mai multe fe- 
restrii. 18 persoane au fost rănite în 
decursul acetei demonstraţii.

AviZ- Căutăm pentru linia noastră 
industrială un mehanic bun şi solid, 
pentru conducerea unei locomotive. — 
Oferte rugăm a se trimite la adresa 
O. & S. Schiel Succesori, Azuga, Ro
mânia.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Mulţămită publică. Cu ocaziunea 

petrecerei muzicale teatrale împreunată 
cu dans aranjată în 19 Maiu st. v. (1 
Iunie st. n.) 1912 de cătră »Corul bise- 
ricei Sfintei Adormiri din Braşovul- 
vechî < au binevoit a contribui cu su- 
prasolviri următorii P. T. Domni: 1) 
Ş-au răscumpărat învitaţiunile : Stimata 
doamnă Elena I. Sabadeanu cu 5 cor-, 
onoratul domn Petra C. Debu preot cu 
5 coroane. 2. Au contribuit preste taxa 
de Intrare, seara la cassâ domnii : Du 
mitru N. Căpăţină, preşedinte 4 cor., 
I. Peteu 2 cor., Constantin Bobancu, 
comptabil 1 cor., Nicolae G. Căpăţină 1 
cor., Nicolae Moldovean serg. major 1 
cor. 60 bani; Cuteanu Victor 60 bani, 
M. Marica 1 cor., Mă mul ea D. 80 bani,

Petru Urzică 60 bani, Nicolae Colacea 
50 bani şi I. Micu 50 bani. Primească 
generoşii contribuitori cele mai sincere 
mulţămiri şi pe aceasta cale. Braşovul* 
vechiu, din şedinţa comitetului ţinută 
în 1 (14) Iunie 1912. Pentru comitetul 
corului: Dumitru N. Căpăţină m. p., pre
şedinte. Dumitru Noian m. p. cassar.

Cinema-Venus! In sala cea mare 
dela Gewerbeverein se deschide înce
pând cu ziual'de mâne, Duminecă, noul 
chinematograf modern sub numirea 
« Cinema- Venus>. Am^avut plăcerea să 
vizităm*zilele acestea sala dela Gewer
beverein şi am rămas încântaţi de a- 
ranj a mentül admirabil corespunzând 
tuturor recerinţelor moderne. Sala îţi 
face v impresia unui salon [elegant şi 
este mobilat şi pictat cu gust rafinat. 
Ventilaţia este deasemenea perfectă. 
Reprezentaţiile sunt fixate deocamdată 
zilnic dela 5 oare p. m. până seara la 
11, iar publicul poate întră la orice oră, 
fiind îndreptăţit a asista la întreg pro
gramul, care în decursul sirii se va 
repeţi de 3—4 ori. -'

Preţul locurilor este următorul: 
Loc în lője 1 cor. 50 b. Locul I. 1 cor. 
Locul II. 60 b. Locul IU. 40 bani.

Programul de Duminecă, Luni şi 
Marţi este următorul:

Iubirea amară. Rolurile sunt ju
cate de artiştii de rangul prim al tea
trului de comedii din Budapesta de 
următorii artişti: Vendrey, Mészáros, 
Gizi, Tihanyi, Haraszty.

Jerfa unui oraş mare. O mare 
dramă sensaţîonală. Rolurile sunt jucate 
de cei mai mari artişti din Berlin.

Pe lângă asta se vor reprezenta 
diferite noutăţi.

începutul la 5 oare seară.
Aviz. Medicul Dr. Riemer ne a- 

nunţă, că şi-a transpus locuinţa în strada 
Orfanilor 27.

Concediu. Plecând şeful orchestrei 
oraşului Krause în concediu pe timp de 
4 săptămâni, va fi înlocuit prin d-nul 
Kroupa str. Nouă sup. Nr. 32.

Muzică la promenadă. Luni la 5% 
p. no. orhestra oraşului va cânta la 
promenada de jos.

La cafeneaua Transilvania con
certează seară de seară taraful lui Rusu. 
Aviz publicului amator de o muzică fru
moasă românească

Muiţâmiti publică.

Tuturor acelor p. t. domni, 
prieteni şi cunoscuţi, cari din 
incidentul morţii neuitatei mele 
soţii Iuliana Suciu n. Dărăbant 
au binevoit a-mi împărtăşi pre
ţioasele lor condolenţe, apoi a- 
celor p. t. doamne şi domni, 
cari au luat parte la actul ei fu- 
nebral şi o au petrecut la mor
mânt, prin ce mi-au alinat ma
rea durere, — le aduc cea mai 
sinceră mulţămită.

Abrud în 12 Iunie 1912.
George Suciu, 

protopop def. gr. cat.

Litere, arte şi ştiinţe.
Dela societatea filologică română.

Bucureşti 1 Mai v. 1912.
in prima comunicare din şedinţa 

ţinută ieri la Universitate d. Gr. Creţu 
s’a ocupat de cuvintele viezure şi vi
zuină. Pe cel dintâi d-sa l-a pus în le
gătură cu slavicul jazvuY iar pe al 
doilea cu jazvina, urmărind cu un ma
terial bogat formele româneşti in toate 
dialectele.

A doua comunicare a d lui Den- 
suşianu a avut ca temă explicarea cu
vântului Dunăre m legături cu formele 
corespunzătoare din alte limbi. D. Den- 
suşianu a arătat că etimologia tra
cică propusă de Haşdeu nu poate 
să ne convingă. Tot aşa originea 
celtică dintr’o formă dana »îndrâsneţ«, 
admisă pentru Danubius, Donau, Dunao 
trebue înlăturată.

In legătură cu teoria iranică des- 
"oltată de d. Densuşianu într’o şedinţă 
precedentă, d-sa admite că toate aceste 
numiri sânt o moştenire dela Iranii ce 
au locuit prin părţile noastre.

Danuvius, (care este forma co
rectă şt nu Danubius) trebue derivat 
din vechiul iranic danav »râu« Donau 
Dunav presupun o formă analoagă, dar 
cu o ca în unele graiuri irani e ce pre

zintă această schimbare a vocalei pri
mitive. Dunăre aminteşte numele râului 
Ardon din părţile locuite azi de Oseţi, 
urmaşi ai străvechilor Irani din Europa; 
Ardon e compus din arra ce însem
nează »nebun, mânios« şi don, »râu«.

Dunăre presupune o formă iden
tică] mai veche ş* în care adjectivul 
era pus dup£ substantiv (Don-arra); 
numele acesta, luat dela Irani a însem
nat deci la origine râul (fluviul) mâ
nios, »turbat« şi păstrarea iui până 
astăzi în limba noastră a^ată atingerea 
Latinilor dela Dunăre cu păstorii irani 
ce cutreerau şesurile noastre.

Prospect.
Internatul cel nou din Braşov 

pentru elevii şcoalelor româneşti (gim
naziu, reale, comerciale) din Braşov se 
deschide în 1 Septemvrie v. a. c.

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi a re :

a) sale spaţioase şi luminoase de 
dormit (cu paturi de fler, cu somieră şi 
saltea).

b) sale luminoase de studiu, cu mo
biliar nou.

c) sale separate de mâncare (so- 
fragerii).

d) coridoare spaţioase, închise, 
luminoase.

e) conduct de apă (din isvoare de 
munte).

f) local propriu de baie cu duşuri.
g) încălzire centrală (calorifer).
h) infirmerie (spital) în grădină.
i) grădină mare cu pomi.
I) cât mai curând: lumină electrică. 

Elevii internatului vor prim i:
a) hrană bună, variată şi igienică.
b) sprijn la prepararea lecţiilor.
c) baie.
â) tratament medical.
e) supraveghere, lăsându-li-se însă 

peste zi libertatea cuvenită.
Internatul e proprietatea şcoalelor 

şi bucătăria se va conduce în regie 
proprie.

Taxa de t elev e 700 oor. pe an
şi se plăteşte în 4 rate anticipative, e- 
ventual şi lunar.

Coticfifiunile de primire. Cererea 
de primire se va dâ până în 15 Iulie 
v. şi va fi însoţită de următoarele ac te :

1. ultimul testimoniu şcolar 2. act 
de naştere 3. act de revaccinare (nu
mai p t  elevii claselor I-—IV. gimn. şi 
reale) 4. atestat medical, că elevul e 
sănătos 5. declaraţiune legală, că părin
ţii se supun normelor cuprinse în regur 
lamentul internatului şi admit în caz 
de proces competenţa judecătoriei din 
Braşov.

Fiecare elev va aduce cu sine : 6 
cămăşi de zi 4 cămăşi de noapte, pan
taloni de baie, 6 ismene 12 batiste 12 
părechi de ciorapi 6 ştergare 3 cear
ceafuri de pat 1 plapomă cu nasturi 3 
cearceafuri de plapomă cu găuri pentru 
nasturi 1 pernă de cap 3 feţe de pernă 
perie de cap, de dinţi, de haine, pep- 
tene des şi rar, săpun. 2 părechi de 
ghete 4 şervete de masă, chipiul şi u- 
niforma obligată la şcoalele noastre din 
Braşov.

Toate aceste lucruri trebue con
semnate într’un inventar scris în 2 e- 
xemplare.

Părinţii vor însemnă cu arniciu 
roşu rufele şi hainele, cosând pe ele 
numărul, ce se va dâ din internat deo
dată cu răspunsul de primire. Rufe de
fectuoase (sdrenţuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în in
ternat se cere plătirea momentană a 
taxei pe una sau mai multe luni. 
Orice epistole precum şi banii se vor 
trimite la adresai loan Fetrovici, pro
fesor la gimnaziul gr. or. român din 
Brassó (Braşov), care vadă toate in- 
formaţiunile şi desluşirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de a 
fi refuzat în timpul ultim, e bine ca ce
rerea do primire, sau cel puţin de 
prenotare, să se trimită cât mai cu
rând !

Braşov, datul ştampilei poştale.
Direcţiunea internatului 

(Str. Prundului — Porond u.
Nr. 39.)

E c o n o m ie .
«Organizarea noastră economică».

Sub titlul acesta dl. Juliu Vuia pro
pune în «Foaia Diecezaaă» din Caran
sebeş câteva mijloace, pentru promova
rea organizaţiei economice a sătenilor 
noştri. Redăm o parte din părerile au
torului, ca dovadă a faptului îmbucură

tor că chestiunile economice, pân’acum 
atât de negligate la noi, încep a forma 
încetul cu încetul obiect de preocupa- 
ţiuDe a intelectualilor noştri.

Iată ce cere dl Vuia dela consis- 
toriile noastre să facă pentru înaintarea 
organizaţiei noastre economice:

a) Să aranjeze pentru catedrele 
de economie bărbaţi cu aii ficaţi şi întru
cât nu s’ar putea deocamdată, să-şi 
trimită învăţătorii şcolilor de model de 
lângă pedagogii la cursurile de 2 ani 
ale statului pentru cualificarea învăţă
torilor şcolilor de repetiţie economice
— de specialitate.

b) Să esopereze dela ministru! de 
agricultură un număr mal însemnat de 
locuri pentru [cursurile economice ţi
nute de stat, la cari să trimită pe toţi 
comisarii didactici şi alţi învăţători, că
rora — după terminarea acelor cursuri
— să le impună a ţinea în fiecare pro
topopiat cu preoţimea şl învăţătorimea 
noastră conferinţe economice; iar pre- 
oţimei şi învăţătorimei să i impună a 
ţinea poporului în timpul eruii atari 
conferinţe.

c) Clericilor să li-se 'propună cât 
mai temeinic economia.

d) Să se înfiinţeze pretutindenea 
şcoli de pomi de model.

e) Să se ordoneze ca [cimitiriile şi 
alte locuri neproductive ale bisericii să 
se planteze cu altoi.

f) Să roage on. direcţiuni ale ca- 
sselor noastre de păstrare să creeze 
premii pentru învăţătorii, cari se vor 
distinge prin arătarea unui număr cât 
mai însemnat de altoi în şcolile de pomi 
şi prin ţinerea conferinţelor economice.

g) Să se îndemne preoţimea şi în- 
văţâforimea noastră a stărui, ca popo
rul nostru să reflecteze în număr cât 
mai mare la ajutorul ministrului de a- 
gricuitură, care dă pe lângă preţuri 
foarte reduse diferite rasse de animale, 
galiţe, albine, altoi ş. a., cari însă trebue 
cerute la finea anului.

In scopul cumpărării vitelor de 
soi ales, ministrul acordă şi împrumu
turi cu şi în condiţii foarte avan
tajoase de plată.

i) Să se îndrume clarul şi învăţă
torimea noastră a stărui, ca poporul să 
ia parte în număr cât mai însămnat 
Ia cursurile industriale, cari să ţin iarna 
pe lângă şcolile agronomice.

C â r t i  ş i  re v is te *
A apărut revista literară ilustrată 

săptămânală «Cosinzeana» Nr, 24—1912, 
cu următorul cuprins: Ion Agârbicean: 
Căsnicia lui Ludovic Petrescu, nuvelă: 
M. Săulescu: Aeternitas, poezie. L. Ma
rian: Spre lumină, schiţă. Volbură Po
iană: Cântec, poezie. Adrian Corbul: 
Vieaţa la Paris, corespondenţă. A. Fo- 
gazzaro — D. Tomescu: Misterul poe
tului, roman. I. Bura: Strofe, poezie. S. 
B.: De-am spune adevărul... Flo
rile dalbe.. .  Cărţi primite la redacţie. 
Scrisori dela redacţie. Ghicituri. Ilus
traţii: Vederi dela congresul bisericesc 
din Alba-Iulia.

Ilustraţi uni le bine reuşite ale a- 
cestui număr reprezintă mai multe 
vederi dela congresul bisericesc din 
Alba-Iulia.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 15 Iunie. Comite

tul naţional român va ţine Luni 
o şedinţă în Budapesta, pentru a 
discuta atitudinea, ce trebue luată 
faţă de evenimentele din parla
mentul ungar, precum şi pentru 
a lua o hotărâre în privinţa în
trunirilor populare, ce vor fi con
vocate în curând.

Proprietar:
Tip. A Mureşianu : Branisce & Comp. 

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

F ă i n a  l a c t a t ă  ,

NESTLÉ
Este dovedită după o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bo lnavi cât şi pentru bolnavii 
de stom ac. Impedică şî înlătură v ă r
să tu rile , d iareea , catarul intestine* lor — Broşura. » îngrijirea  C opiilor«
« se poate avea gratuit de la o
NESTLÉ» Viena I. Biberstrasse ti J

M. NEUMANN JÉ , V e s tm in te  p e n tr u  d om n i, b ă e ţi  

ş i fe te , g a ta  ş i  la  co m a n d a

T A I L L E U R . Furnisorul curţii imp* rega le  ş i eam eria le .
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Extraordinar de important!
Am onoarea a face cunoscut Ooor. public, că 
după ce am cumpărat o cantitate mare de măr
furi în pârtie, sunt în poziţie, că hainele mai 
jos notate, să le dau cu preţurile următoare:

I Costum croială americană, lână curată 25 şi 28 c .
I Pardesiu croială americ. lână curată 20 şi 30 c.
I Pardesiu croială americană lână

curată, pentru băeţi 16 şi 20 c.
I Costum pentru copii dela 3 ani

până la 10 ani dela 5-16 c.
I Pardesiu pentru copii dela 3 ani

până la 10 ani dela 12-15 c.
lPerelină pentru bărbaţi din

păr de cămilă 12-15 c.
C oloarea hainelor e s te  m odernă, ieftină* 

ta tea  şi durab ilita tea  esclude oricare concurenţă.

Totodată cu onoare aduc la cunoştinţa On. dame, că 
mi-a sosit în cele mai moderne culori

Novitâţi de primăvară şi vară
şi adecă; Raglane, Jachete. Costume, matinenri, jupoane şi
blnze, în mare şi bogat asortiment.
Principiul meu în despărţământul acesta este ser

viciu solid şi punctual.
Zace în interesul propriu al fiecăruia ca să-şi acopere cele 

trebuincioase dela mine până durează provizia. 
Rugându-mă de sprijinul preţios semnez

Cu toată stima

ASCHER I.
Braşov, Târgul inului Nr. 26.
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N. I. F O L Y O V I T S  »Pcc.

H o lt r ic h -U jh e ly  I,
BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.

Mare asortiment în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi. 
:—: — Stofe de haine şi Albituri. — :—:
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Trusouri complete.
S e r v ic iu  p ro m p t! P r e ţu r i ie f t in e !  
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Ocasie splendidă
de a cumpăra obiecte de aur şi ceasornice.

Din cauza strămutărei magazi
nului meu în Târgul grâului Nr. 9. 
vând toată maria cu preţ foarte 
ieftin.

Ou stimă

H. Ostersetzer,
magazin de obiecte de anr şi ceasornice-
: B ra şo v , Starda porţii 16.

Stabilimentul de hydroterapie din Braşov
instalat pe lângă băile de aburi ale Eforiei şcolare române 
gr. or. s ’a  d e s c h i s  la  I B laiu  si» bi=

Stabilimentul este aranjat conform cerinţelor timpului mo
dern şi provăzut cu aparatele de cura cele mai perfecte.

Există două secţii separate: una pentru domni şi alta pen
tru doamne.

Stabilimentul este condus de d-1 Dr. Gr. Baiulescu şi bol
navii fac cura cu apă în mod sistematic şi raţional, după pre
scripţia medicului diligent

D-1 Dr. Baiulescu dă consultaţiuni în stabiliment în fiecare 
zi dimineaţa dela oarele 7—9 şi după amiazi dela 4—5.

i—25
Eforia şcoalelor centrale gr, or.

române din Brasso. Administraţia băilor.
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Pentru sesonul de primă.vară, şi va ră 1912.

In atenţia On. public cumpărător.
Am onoarea a aduce la cunoştinţă, că din causa re- 

novărei Magazinului meu, primesc comande pentru haine 
bărbăteşti din depositul meu de stofe englezeşti lucrate 
după cel mai modern fason, cu preţuri foarte ieftine.

Poftiţi a folosi această ocasie căci preţurile ieftine 
durează numai timp scurt.

S e rrr ic iia . ^>-a.xa.ctvLSil
Rugam se fiu or crat cu comande câte de mult semnez

ca stimă

K o s a  A lb e r t

Magazin de haine Braşov Str. Mihail W eis Nr. 6,
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Stofe pentru sesonul de primăvară şi vară,
Produs propriu

pentru

C o stu m e  d e  b ă rb a ţis
Şi

C o stu m e d e dam e.
Esecutare de clasa primă şi desen modern 

recomandă

Fabricele de poşta?, modă şi Împletitori 
T T r îr h ft im  S c lx e rg ’ <2z> C ie .

Cine voieşte a-şi procura bandaje
b u n e  p e n tr u  v ă tă m ă tu r ă
să se adreseze cu încredere lâ firma de mai 
jos. Recomandă esclusiv fabricatul propriu de 
bandaje de vătămătură, de burtă, gradhaltere 
suspensoriu şi toţi articoli necesari pentru în
grijirea bolnavilor. Lucrează corsete orthope- 
dice. picioare, mâni artificiale şi toţi articoli 
de bandaj. La comande de bandaj de vătă
mătură mă rog de măsura cireumferenţei cor
pului şi dacă bandaju se foloseşte pentru 

partea d.esptă sau amândouă părţile.
Deposit esclusiv de preservative

G-Misiă, ş i  " b ă ş ic ă  d.e p e ş t e
Comandele se esecută cu r  TlTVmT) flVTTT X ~~ Bandagist chirurgie.— 
preţuri moderate şi cea L u l r l l i l l  U IU L A  B r a ş o v, Strada 
— mai mare discreţie — _____  — ............ Sf-lui Ioan Nr. 4.

D in  c a u z a  r e n o v ă r e i  lo c a lu lu i
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a*La biserica ro,

Sf. Treimi de pe Toi nn 
şov sunt, de tăcut unele reparaturi 
de Zidărie şi de lemnărie.

Aceste lucrări se vor predi 
prin licitaţie publică minuendâ Du
minecă in 17/30 Iunie 19 i2 la 2 
oare după am cazi caro se va ţiuea 
în casa de şedinţe a Comitetului 
parohial.

Măestri doritori de a lua a- 
supra lor aceste lucrări să sepre- 
senteze la faţa locului având a 
depune vadiu de 10% percente 
dela preţul strigări.

Braşov în 1/14 Iunie 1912
Comitetul parohial
Y. S fe tea

preşedinte

Compagnie generale Transatlantigr
ILinia fr a n c e z ă

Circulaţie regulată directă de 
Vapoare viteză mare

H avre-N ew york
K an ad a

Via Rasei (Eiocţia) Paris.
Birou: Burîapesi, V I I * .  

B aross-P la tz  15.
* dresa Teleg. TRANŞAT Budapest.

ETABLISSEMENT THERMAL. 
Franţa. ETTnTVS Frai,
P rop rietatea S tatu lu i francez.

EtablismîntHl cel mai mare mondial şi cemfortaDil.
Seson: l Maiu 30 Septemvrie.
T e a t r n - C a s in o  d e  p r im a  c la să .

Golfi Tennis, Curse, staţiune de baloane. 

Trenurile speciale din Paris. Durata VOiajnjni 5 OR

w 1 frumos mo- 
! biiateseîn- 
_chiriază lu-

nar, sau cu ziua cu 
preţ ieftin în

VîilaK ertsch.
• o e e e e o o e e o o o o s i

Atelier tehnic dantistic

I .  S O L E
BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19

Execută toate lucrările ce 
ocad în branşa dantisticăl ids 
şi cu preţ moderat. — Spe- I
cia ist în coroană şi pod. |
Pacienţii din provincie să ser- j) 
vesc în 24 oare. 102 (j)

O# o e o o G o e o G o o 9 o e i

M

toate confecţiunile ce se află, adecă

P a r d is iu r i d e  d am e, C o stu m e  d e  d am e, p a r d e s iu r i d e  fe t iţe , ju p o a n e , ro c h i, h a in e  d e  
b ă e ţi ş i ja c h e te , b lu ze , m a tin e u r i, s to fe  p e n tr u  d am e şi b ărb aţi, ca r to a n e , p â n ză r ii, to t  
fe lu l d e  m a n u fa ctu ră  ş i  îm p le t itu r i se vinde sub preţul cumpărării numai pe timp scurt.

,  BRAŞOV Strada porţii Nr. 12.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU : BRAWISCE & COMP, BRAŞOV.


